

ПЕРВЕНСТВО СССР
1968 г.

ФУТ-



ВТОРНИК
28 МАЯ
1968 года

“ДИНАМО”

(МОСКВА)

“ТОРПЕДО”

(МОСКВА)

3:5

№ 3



БОЛ

НАЧАЛО В 19 час. 30 мин.

XXX ЧЕМПИОНАТ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПО ФУТБОЛУ

КЛАСС «А». ПЕРВАЯ ГРУППА

ПЕРВЫЙ КРУГ

«ДИНАМО» (Москва) — «ТОРПЕДО» (Москва)

Матчи между московскими командами «Динамо» и «Торпедо» всегда находились в центре внимания любителей футбола. Многие из них и сейчас вспоминают, с каким волнением ожидали они встреч сегодняшних соперников в 1960, 1965 гг. Есть что вспомнить и более молодому поколению почитателей популярных московских клубов. Ведь не далее как в прошлом году перед полуфинальным матчем на Кубок СССР болельщики Москвы (да и не только Москвы) независимо от своих постоянных симпатий разделились на два лагеря: одни сочувствовали динамовцам, другие — торпедовцам. Тогда победили динамовцы — гол на последней минуте забил В. Маслов. 1:0. А кто победит сегодня? Это мы узнаем после окончания игры.

Тем не менее турнирные результаты, с которыми пришли соперники к моменту сегодняшней встречи, не могут не дать пищи для размышлений.

Трудно пришлось в этом году наставнику московских автозаводцев Валентину Иванову. Возглавляемая им команда переживает сейчас очень ответственный период — реконструкцию. И тем не менее именно в нынешнем сезоне торпедовцам пришлось с самого начала выступать на два фронта — в первых играх чемпионата и в матчах на Кубок обладателей Кубков европейских стран. Об участии автозаводцев в Кубке Кубков писалось достаточно. Что касается старта в первенстве СССР, то он был у «Торпедо» очень неплохим.

Начав с двух ничьих, торпедовцы сумели одержать в дальнейшем три победы подряд. По набранным очкам команда сравнялась с дружно выступающими в этом первенстве «Крыльями Советов» (Куйбышев), а ведь всем известно, что был период когда волжане были лидерами розыгрыша. В дальнейшем последовали два поражения от «Зари» и «Шахтера», благодаря чему «Торпедо» оказалось за чертой лидеров.

Основной силой гостей всегда была мощная линия атаки.

Этот сезон не является исключением: в 9 проведенных матчах нападающие «Торпедо» 12 раз заставляли вратарей команд-соперниц вынимать мячи из сетки. На результативность не повлияло отсутствие таких общепризнанных лидеров атаки какими являются Воронин и Стрельцов, призванные под знамена сборной.

Что сказать о соперниках автозаводцев? Оптимистические надежды поклонников «Динамо» достигли своего апогея после победы в «Подснежнике». Все рассчитывали на их успешный старт в чемпионате. Никого не смущало то обстоятельство, что команда, вернувшись из длительного турне по Латинской Америке в конце прошлого года, почти на две недели позже большинства коллективов приступила к занятиям. У многих создалось впечатление, что динамовцы поставили перед собой задачу в самые сжатые сроки восстановить свои боевые качества и вторично завоевать «Подснежник», между тем как многие тренеры команд-соперниц, вовремя приступивших к тренировкам, рассматривали участие своих коллективов в турнире лишь как одну из форм подготовки к главному соревнованию сезона — чемпионату страны.

Динамовцы выполнили поставленную задачу, но еще до начала первенства имели пять травмированных игроков, которых предполагали в дальнейшем использовать в играх основного состава. Некоторые из этих футболистов не вернулись в строй до настоящего времени. Прибавьте к этому еще трех человек, получивших травмы в первых матчах первенства, а также игроков, призванных в сборную, и можно понять, в каком трудном положении очутились динамовцы.

Несколько слов об игре динамовских вратарей. Конечно, заменить такого стража ворот как Лев Яшин дело очень трудное. И многих давно беспокоил вопрос о наследниках Яшина. В настоящий момент наш лучший вратарь травмирован. Многие спортивные специалисты, в том числе и такой опытный как Ю. Ваньят, считают, что «Динамо» ...пропустило на 2—3 гола больше, чем диктовалось ходом игры». Молодой вратарь А. Ракитский, защищающий ворота «Динамо», не может пока заменить Л. Яшина ни своей игрой, ни тем более авторитетом, который помогал бы в ходе матча всем игрокам команды.

Будущее покажет, какой выход из создавшегося положения найдут руководители команды. На сегодняшний день ясно одно: турнирное положение, которое занимает сейчас вице-чемпион, никого не устраивает.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ КОМАНДЫ

«ТОРПЕДО» (Москва)

Футболисты московского автозавода в высшей лиге чемпионата страны стали выступать с 1938 г. Дважды команда завоевывала звание чемпиона страны (1960 и 1965 гг.); трижды владела Кубком СССР (1949, 1952

и 1960 гг.). В играх чемпионата страны торпедовцы провели 710 встреч, из них победили в 314, сыграли вничью 185 и проиграли 211, в ворота соперников забито 1204 мяча, в свои пропущен 931. Юбилейный, 1200-й гол забил М. Гершкович 23 апреля этого года в ворота динамовцев Кировабада.

Наибольшее количество игр в команде в чемпионате страны провели: В. Шустиков — 288, В. Иванов — 287, В. Воронин — 211, О. Сергеев и Г. Жарков — по 191, А. Гомес — 183, Э. Стрельцов — 170, Б. Батанов — 162, Н. Морозов — 153, Л. Островский — 143.

Лучшие бомбардиры команды: В. Иванов — 124 гола, А. Пономарев — 84, Э. Стрельцов — 80, Г. Гусаров — 67, Г. Жарков — 60, П. Петров — 56, О. Сергеев — 42, Б. Батанов — 34, Ю. Фалин — 33, С. Метревели — 31.

В этом сезоне автозаводцы в 9 играх набрали 11 очков (4 победы, 3 ничьи, 2 поражения, баланс забитых и пропущенных мячей 12—6) и занимают 6 место. Голы в команде забили: Г. Шалимов — 3, М. Гершкович — 3, Ю. Савченко — 2, В. Воронин, Э. Стрельцов, А. Чумаков и А. Ленев — по 1.

«ДИНАМО» (Москва)

Динамовцы Москвы — участники всех чемпионатов страны, десятикратные чемпионы СССР и трехкратные обладатели Кубка страны — провели на первенство СССР 741 матч, выиграли 412, сыграли вничью 177, проиграли 152. В ворота соперников забито 1518 мячей, в свои пропущено 716. Наибольшее количество игр в чемпионате страны в составе команды провели: В. Царев — 278, Л. Яшин — 277, И. Численко — 222, В. Маслов — 206, В. Трофимов — 205, В. Блинков — 198, М. Семичастный — 197, С. Соловьев — 195, В. Кесарев — 194, К. Бесков — 188.

Лучшие бомбардиры команды: С. Соловьев — 127 мячей, К. Бесков — 90, В. Карцев — 71, И. Численко — 68, В. Трофимов — 67, В. Ильин — 62, В. Савдунин — 62, М. Семичастный и Г. Федосов — по 48, Ю. Вшивцев — 46.

В этом сезоне динамовцы в 10 играх набрали всего 7 очков (2 победы, 3 ничьи, 5 поражений, баланс забитых и пропущенных мячей отрицательный — 6:10). Команда находится на 16 месте. Голы в команде забили: Ю. Авруцкий — 2, В. Маслов, В. Аничкин, Ю. Семин и В. Козлов — по 1.

СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

50 раз встречались между собой в играх на первенство СССР сегодняшние соперники, 27 побед одержали динамовцы, 16 — торпедовцы, и 7 встреч закончились вничью. Соотношение мячей 90:61 в пользу «Динамо».

Вот результаты всех встреч «Динамо» — «Торпедо» по годам: 1938 — 3:0; 1939 — 4:1, 2:2; 1940 — 2:2, 4:0; 1945 — 1:1, 2:0; 1946 — 1:3, 1:4; 1947 — 2:0, 3:1; 1948 — 7:0, 1:2; 1949 — 1:0, 2:1; 1950 — 0:1, 6:2; 1951 — 0:1, 0:2; 1952 — 0:2; 1953 — 8:3, 0:1; 1954 — 2:0, 3:2; 1955 — 1:1, 2:0; 1956 — 0:2, 3:2; 1957 — 1:0, 1:0; 1958 — 5:2, 3:2; 1959 — 1:2, 2:1; 1960 — 1:1, 0:1, 0:1, 0:2; 1962 — 1:0, 3:2; 1963 — 3:0, 1:0; 1964 — 0:0, 2:1; 1965 — 1:3, 3:1; 1966 — 0:4, 0:2; 1967 — 0:0, 1:0.

Списки бомбардиров открыли: у «Динамо» — Н. Поставнин, у «Торпедо» — К. Рязанцев. Кстати, для этих футболистов первые голы оказались и последними в играх между «Динамо» и «Торпедо».

А лучшими бомбардирями этих встреч являются: у «Динамо» — С. Соловьев — 13, В. Трофимов и А. Соколов — по 5, В. Савдунин, А. Мамедов и Д. Шаповалов — по 4, у «Торпедо» — В. Иванов — 8, А. Пономарев — 6, В. Нечаев — 4, В. Габичвадзе — 3. Всего же в списках бомбардиров числится: у «Торпедо» 33 футболиста, а у «Динамо» 37. Два торпедовца — Б. Хренов и В. Шустиков забили по голу в свои ворота.

Наибольшее количество голов, забитых в одной игре, на счету А. Пономарева («Торпедо») и С. Соловьева («Динамо»).

В 1946 г. А. Пономарев в игре второго круга три раза заставлял динамовского вратаря Н. Медведева вынимать мяч из сетки своих ворот. С. Соловьев такого успеха добивался дважды: сначала в 1948 г. в игре первого круга за 2 мин. 40 сек. он умудрился трижды поразить ворота «Торпедо», защищаемые В. Лексовским, а затем в 1950 г. в игре второго круга тот же В. Лексовский был вынужден опять три раза доставать мяч из сетки своих ворот после мощных ударов С. Соловьева.

Из играющих сейчас футболистов голы забивали: у «Динамо» — И. Численко — 3, Г. Гусаров и Ю. Вшивцев — по 2, Ю. Авруцкий и В. Козлов — по 1; у «Торпедо» — Э. Стрельцов и В. Михайлов — по 2, и В. Бреднев — 1.

Интересно отметить, что Г. Гусаров, играя за «Торпедо», забил два гола и в ворота «Динамо». Итак, из играющих сейчас футболистов самым результативным является пока Г. Гусаров — 4 гола.

О ВЕДУЩИХ КОМАНДАХ СТРАНЫ

Московская команда «ТОРПЕДО»

У футбольных команд, как и у людей, своя судьба. Судьба московской команды «Торпедо» очень изменчива. Она не дает покоя многочисленным торпедовским болельщикам, то радуя неожиданными взлетами любимой команды, то повергая в уныние от еще более неожиданных спадов. Такая уж судьба у этой удивительной команды. А началась она в 1931 г., когда на московские соревнования впервые вышли спортсмены строящегося автомобильного гиганта. Основное ядро коллектива автозаводцев составили мастера распавшегося тогда клуба «Пролетарская кузница». Среди первых футболистов автозавода были Михаил Рущинский, Василий и Сергей Поляковы, Вячеслав Орлов, Константин Щегодский и другие.

В 1936 г. создаются добровольные спортивные общества профсоюзов, и заводской коллектив физкультурников «ЗИС» стал носить название «Торпедо». В этом же году команда получила право участвовать во всесоюзных соревнованиях во второй группе, а с 1938 г. — в первой. Дебют был обнадеживающим: 9 место при 26 участниках, оспаривающих звание чемпиона СССР.

«Торпедо» — первая из наших команд, применившая прогрессивную схему «трех защитников». Опередив своих конкурентов в тактике, торпедовцы победили такие команды как «Спартак», «Металлург», киевское «Динамо».

Александр Синяков, Константин Рязанцев, Ремиз Каичев, Петр Петров, Виктор Маслов, Иван Кочетков, Борис Кочетов — вот имена наиболее сильных игроков довоенного «Торпедо».

С 1945 по 1949 г. «Торпедо» неизменно входит в пятерку сильнейших команд. Наивысшее достижение того времени — третье место в первом послевоенном чемпионате. Однако большего в те годы торпедовцы добиться не смогли. Наряду с вдохновенной, подлинно мастерской игрой команда иногда играла буднично, серо, неинтересно. Показательным в этом отношении был кубковый матч автозаводцев с ЦДКА в 1946 г. 90 минут упорной и монотонной борьбы результата не дали — 0:0. В дополнительную тридцатиминутку торпедовцы, наконец-то, находят себя и забивают в ворота Владимира Никанорова четыре безответных мяча.

В сороковые годы тон в ансамбле «Торпедо» задавали такие превосходные солисты как вратарь Анатолий Акимов, защитники Владимир Мошкаркин, Августин Гомес, полузащитники Николай Морозов и Павел Соломатин, нападающие Александр Пономарев, Василий Панфилов, братья Георгий и Василий Жарковы.

Первый крупный успех пришел к футболистам «Торпедо» в 1949 г. Впрочем, выигранный хрустальный Кубок страны доставил радость не только игрокам, но и всему автозаводу, отмечавшему тогда свое 25-летие. Тренировал команду в тот год Константин Квашнин, а капитаном ее был Александр Пономарев, один из лучших бомбардиров советского футбола (большинство из своих 148 мячей он забил, выступая в торпедовской команде).

Однако после выигрыша Кубка в игре «Торпедо» наступил длительный спад, вызванный сменой поколений. В 1950 г. команда занимает 10 место, в 1951 — 12, в 1952 — вновь 10 место. И снова взлет: команда, вопреки всем прогнозам, в финальном матче на Кубок СССР в 1952 г. побеждает спартаковцев со счетом 1:0.

В начале пятидесятых годов в составе «Торпедо» сыграло много игроков, но не было среди них таких, которые могли бы посягнуть на высшее футбольное звание. Но потом они появились. Первым был Валентин Иванов, вслед за ним — Эдуард Стрельцов. В угловатом и чуть резком Иванове уже в первый год его появления проглядывались черты будущего мастера, а юный Стрельцов, буквально ошеломил своей мощью всех защитников страны.

В 1957 г. «Торпедо» становится серебряным призером. Затем следует неожиданный срыв, и команда снова выбывает из числа призеров. Но не надолго. Это была передышка перед триумфом — в 1960 г. «Торпедо» становится и чемпионом страны и в третий раз обладателем Кубка. До 1960 г. дубль был под силу лишь трем командам: «Динамо», ЦСКА и «Спартаку». Автозаводцы стали четвертыми.

Надежно играли вратари Глухотко и Поликанов, уверенно действовала защита во главе с Виктором Шустиковым, серединой поля прочно владе-



Один из лучших нападающих страны Э. Стрельцов
('Торпедо', Москва)

ли Валерий Воронин и Николай Маношин. Четкую комбинационную игру демонстрировало нападение, где подстать Иванову были Слава Метревели, Борис Баганов и Геннадий Гусаров. Всем казалось тогда, что наступила эра «Торпедо». Но судьбе «Торпедо», очевидно, чуждо постоянство. Все мы помним это тревожное время для автозаводцев, но наперекор всему они не сдались, выстояли.

В 1964 г. «Торпедо» вошло в число призеров, а в 1965 г. автозаводцы вновь поднимаются на высшую ступеньку турнирной таблицы первенства страны. Вокруг ветеранов команды—Валентина Иванова, Эдуарда Стрельцова, Валерия Воронина, Виктора Шустикова — сплотилась талантливая футбольная поросль. Опыт и молодость, техническое мастерство ведущих и задор молодых игроков привели команду во второй раз к самой высшей футбольной победе — званию чемпиона СССР. К этому успеху вел команду тренер Виктор Марьенко.

Затем новый спад. Как вы заметили, кривая успехов «Торпедо» не отличается постоянством. По итогам прошлого сезона команда заняла, увы, двенадцатое место. Сходят ветераны, их заменяет молодежь. И вот уже в белых майках с буквой «Г» ведут сражения на зеленых полях Александр Чумаков, Михаил Гершкович, Давид Паис, Геннадий Шалимов. Кто знает, может быть, с их именами будет связан новый взлет в истории «Торпедо». А пока мы внимательно следим за выступлениями этой всегда интересной команды.

Юрий АВРУЦКИЙ

Футболисты бывают разные. Одни предпочитают играть на скорости, за счет быстрых перемещений, моментальных розыгрышей в стенку, передач в одно касание, неожиданных, без обработки ударов по воротам. Другие не так быстры. Они могут упустить момент для острой передачи и не сразу ударить по воротам, но зато попробуйте не пустить к воротам форварда, который с помощью нескольких финтов может оставить сзади всю защиту. Случается и так, что он оттянет на себя цепью группу защитников, но это не помешает ему, улучив момент, сделать хитрую передачу на свободное место.

Нападающего московского «Динамо» Юрия Авруцкого нельзя отнести к «скороходам», наоборот, иногда он даже затягивает развитие атаки, но никто не назовет этого форварда «беззубым». Достаточно вспомнить, что в 1966 г. последний значился лучшим бомбардиром своего коллектива (он забил 11 мячей), а по итогам первого круга того сезона Авруцкий был лидером среди лучших бомбардиров чемпионата. По-видимому неожиданный перевод в полузащиту (тогдашний тренер «Динамо» пробовал сделать из него разыгрывающего игрока) отразился на результативности молодого футболиста. Сейчас после длительного перерыва Юрий снова на острие атаки, однако наигранные когда-то навыки восстанавливаются не сразу. Тем не менее 5 мячей, забитых в «Подснежнике», и два мяча в чемпионате страны вселяют надежду на восстановление былых качеств.

В нынешнем сезоне Авруцкий отметил своеобразный юбилей в матче против московского «Спартака» — он провел в основном составе московского «Динамо» сотую игру на первенство СССР.

Сегодня немногие помнят, при каких обстоятельствах в 1962 г. этот мало кому известный тогда юноша (1944 г. рождения) появился в коллективе бело-голубых. Динамовские дублеры проводили тренировочный матч в г. Калининграде Московской обл. Их спаринг-搭档ом была одна из местных команд. Внимание присутствовавших на игре А. Пономарева (тогда он был старшим тренером «Динамо») и Л. Яшина привлек нападающий, который выделялся неплохим владением мячом, а также точным ударом по воротам из трудных положений. Этому нападающему было предложено попробовать силы в дублирующем составе. Так Юрий Авруцкий появился в «Динамо». Динамовцы не ошиблись в своем выборе. Прошло некоторое время, и новичок, выступая за дубль, в матче против московского «Торпедо», сумел забить в ворота соперников четыре мяча. Результативность молодого нападающего привлекла внимание тренеров юношеской сборной СССР. В 1963 г. он — участник турнира УЕФА, где его отмечают как лучшего игрока советской сборной. В том же году в матче против «Кайрата» Авруцкий дебютирует за основной состав. Дебют Юрия нельзя назвать ярким, поскольку ему пришлось выступать тогда в не свойственной роли крайнего нападающего.

Однако московские любители футбола сумели по достоинству оценить способности молодого игрока после матча 2-го круга 1964 г., когда московские динамовцы принимали на своем поле ростовских армейцев. Этот матч поначалу сложился неудачно для хозяев поля. Прошло 20 минут, а гости уже вели 2:0. Правда, в конце тайма москвичам удалось отыграть один гол.

В начале второй половины Авруцкий, подхватив мяч в центре поля, сделал длительный рывок по месту центра нападения, и финтом обойдя двух защитников, неожиданно пробил по воротам из-за штрафной площади. Вратарь метра на полтора вышел из ворот. Мяч, чуть задев верхнюю перекладину и пальцы вратаря, пересек лицевую линию и оказался в сетке. Этот гол внес окончательный перелом в ход игры. В дальнейшем динамовцы забили третий гол и псыбдили.

Запомнилась игра Авруцкого и в матче против минского «Динамо» 25 октября 1964 г. После первой половины москвичи проигрывали 1:0, их

положение осложнилось еще и тем, что они остались в конце первого тайма вдесятером. Однако во втором тайме они не только сумели выровнять положение, но и выиграть встречу 2:1. Первый гол в этой игре был забит с передачи Авруцкого, второй гол забил он сам, вовремя оказавшись у мяча после передачи Маслова.

Сезон 1967 г. был самым неудачным в спортивной биографии молодого футболиста, он как-то сник, потерял агрессивность. Но игры в «Подснежнике», когда Авруцкий после длительного перерыва вновь подключился к атаке, достаточно наглядно показали, что ему удается постепенно восстанавливать свои боевые качества.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Москва)

№ 1 Александр РАКИТСКИЙ
№ 2 Владимир ШТАПОВ
№ 3 Георгий РЯБОВ
№ 4 Валерий ЗЫКОВ
№ 5 Валерий МАСЛОВ
№ 6 Владимир ДОЛБОНОСОВ
№ 7 Виктор ВОТОЛОВСКИЙ ✓
№ 8 Владимир БЕЛЯКОВ
№ 9 Юрий ВШИВЦЕВ ✓
№ 10 Юрий СЕМИН ✓
№ 11 Владимир ДУДКО

Капитан команды — В. МАСЛОВ
Старший тренер — змс, засл. тренер СССР К. БЕСКОВ

Тренеры — змс Ю. КУЗНЕЦОВ,
мс В. ИЛЬИН,
мс А. ГОЛОДЕЦ

«ТОРПЕДО» (Москва)

№ 1 Михаил СКОКОВ
№ 2 Владимир НЕПОМИЛУЕВ
№ 3 Леонид ПАХОМОВ
№ 4 Григорий ЯНЕЦ
№ 5 Александр ЛЕНЕВ
№ 6 Александр ЧУМАКОВ
№ 7 Геннадий ШАЛИМОВ ✓
№ 8 Михаил ГЕРШКОВИЧ ✓✓
№ 9 Александр СТЕНИЩЕВ
№ 10 Давид ПАИС
№ 11 Юрий САВЧЕНКО ✓
Смирновцов ✓
Капитан команды — А. ЛЕНЕВ
Старший тренер — змс В. ИВАНОВ

Тренер — мс, засл. тренер РСФСР
В. ГОРОХОВ

Матч судят:

судья международной категории С. Алиев (Москва),
судья всесоюзной категории О. Ревзин (Москва),
судья всесоюзной категории Ю. Сафаров (Москва).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригаде будет объявлено по радио стадиона и указано на световом табло.

Фото В. Евстигнеева

Общественный пресс-центр

Ответственные за программу В. Осипов и О. Кузнецов.

Цена 5 коп.

Л 116832 от 24.V-1968 г.

Заказ 1001

Тираж 12000

Типография МГС «Динамо»